

Lösungen Analysis in einer Variable Bl. TMV/B7

130830

1 a)  $\int x \ln|x| dx = \int x^2 + x dx = \frac{x^3}{3} + \frac{x^2}{2} + C$  b)  $\frac{1}{(x-2)(x+3)} = [P/BZ] = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x+3} = \dots = \frac{1}{x-2} - \frac{1}{x+3} \Rightarrow$

$\int_0^1 \frac{1}{(x-2)(x+3)} dx = \int_0^1 \left( \frac{1}{x-2} - \frac{1}{x+3} \right) dx = \left[ \ln|x-2| - \ln|x+3| \right]_0^1 = \ln 2 - \ln 4 - (\ln 3 - \ln 2) = \ln\left(\frac{4}{3}\right)$  c)  $\int e^{\sqrt{x}} dx =$

$= \int_{x=t^2}^{\sqrt{x}} \frac{1}{2t} dt = \int e^t \cdot 2t dt = 2 \int t e^t dt = [PI] = 2(t e^t - \int 1 \cdot e^t dt) = 2(t e^t - e^t + C)$

$= 2(t-1)e^t + C = 2(\sqrt{x}-1)e^{\sqrt{x}} + C$

2)  $y' + 2y = 0, y(0) = 2$  IF  $e^{\int 2 dx} = e^{2x}$   $\frac{d}{dx}(e^{2x} y) = 0 \cdot e^{2x} = 0 \Rightarrow e^{2x} y = \int 0 \cdot e^{2x} dx = C$   
 $= \int 0 dx = C \therefore y = C e^{-2x}, 2 = y(0) = C e^0 = C \therefore y = 2e^{-2x}$

3)  $y = y_h + y_p$ ;  $y_p$ : Kon. chw.  $0 = v^2 + 4 \Rightarrow v = \pm 2i \Rightarrow y_h = K_1 e^{-2ix} + K_2 e^{2ix} =$   
 $= (\text{reell Form}) = C_1 \cos 2x + C_2 \sin 2x$  Ansatz  $y_p = x^m (A \cos 2x + B \sin 2x)$

$= (m=1 \text{ da } \text{Ansatz } y_p \notin y_h) = A \cos 2x + B \sin 2x \Rightarrow y_p'' = 4(Bx-A) \sin 2x +$

$+ 4(-Ax+B) \cos 2x$  Insertung: chw. an Identifizierung der Koeff.  $\Rightarrow$

$4(Bx-A) \sin 2x + 4(-Ax+B) \cos 2x + 4x(A \cos 2x + B \sin 2x) = (8Bx-4A) \sin 2x + 4B \cos 2x$

$= \sin 2x \Rightarrow B=0, -4A=1 \therefore y = y_p + y_h = \left(-\frac{x}{4} \cos 2x + C_1\right) \cos 2x + C_2 \sin 2x$

4) c) Kon. chw.  $(v-1)(v+2) = v^2 + v - 2 \Rightarrow y'' + y' - 2y = 0$  Kon. Lösungen

angew. b)  $y = y_p + y_h$  Kon. chw.  $y'' + y' - 2y = y_p'' + y_p' - 2y_p =$

$= 2 + 2x - 2x^2$  chw.  $y_p = x^2$

5)  $\sin t = t - \frac{t^3}{3!} + O(t^5)$  arctan  $= t - \frac{t^3}{3} + O(t^5)$   $\frac{3 \sin x - \sin 3x}{3 \sin x - \sin 3x} =$

$= \frac{3(x - \frac{x^3}{3!} + O(x^5)) - (3x - \frac{(3x)^3}{3!} + O(x^5))}{3(x - \frac{x^3}{3!} + O(x^5)) - (3x - \frac{(3x)^3}{3!} + O(x^5))} = \frac{-x^3 + \frac{3^2 x^3}{2} + O(x^5)}{-x^3 + \frac{3^2 x^3}{2} + O(x^5)}$

$\frac{x^3(4 + O(x^2))}{x^3(8 + O(x^2))} \rightarrow \frac{4+0}{8+0} = \frac{1}{2}$

6)  $y(t) =$  Wägen jährt i behältbaren Wt ident  $\Rightarrow y' = ky - a \Rightarrow y' - ky = -a$

IF:  $e^{-\int k dt} = e^{-kt} \Rightarrow e^{-kt} y = \int -a e^{-kt} dt = -a \frac{e^{-kt}}{-k} + C$

$\Rightarrow y = \frac{a}{k} + C e^{kt}, y_0 = y(0) = \frac{a}{k} + C e^0 \Rightarrow C = y_0 - \frac{a}{k} \therefore y = \frac{a}{k} + \left(y_0 - \frac{a}{k}\right) e^{kt}$

$\therefore$  Wägen sei alt  $y_0 - \frac{a}{k} = 0 \Rightarrow a = k y_0 = 0,4 y_0$

7)  $\int \sqrt{x^2+1} dx = \int \frac{x^2+1}{\sqrt{x^2+1}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx + \int \frac{x^2}{\sqrt{x^2+1}} dx = \ln|x + \sqrt{x^2+1}| + \int \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} \cdot x dx$

$= [PI] = \ln(x + \sqrt{x^2+1}) + \sqrt{x^2+1} \cdot x - \int \sqrt{x^2+1} \cdot 1 dx$   $\therefore 2I = \ln(x + \sqrt{x^2+1}) + x\sqrt{x^2+1} + C$

so  $\int \sqrt{x^2+1} dx = I = \frac{1}{2} \ln(x + \sqrt{x^2+1}) + \frac{1}{2} x \sqrt{x^2+1} + C$

8) Se lewshoben.